

慎始（二） 給高一新生的一段話

金龍. 2012/8/25

今天是 101 年 8 月 27 日，也是 101 學年度即將開學的日子，在這重要的時刻，由學務處安排一場盛大而隆重的高中職新生始業式，不僅祝福同學們進入新的學習階段都能夠順利適應，並積極融入學習環境，打造全新的自己，更要傳達站穩腳步，凡事「慎始」的意涵。

校長謹代表全校師生，歡迎各位新鮮人（高中職 18 個班合計 974 人）加入宜寧這個大家庭，正式成為宜寧家族的一份子。宜寧家族「視如己出」與「親同手足」等優良傳統，正是我宜寧高中無比光榮且有別於他校的優勢與特色。因此，身為宜寧人不可不知宜寧事，以下略述我們的校史與校訓，希冀深烙同學內心，並建立起對學校的認同感與向心力，祈能繼續為我宜寧家族寫下歷史新頁。

我們的學校，創自民國 37 年蔣緯國將軍在南京香林寺為裝甲兵子弟創辦宜寧中學（裝甲兵中學），學校的創立不僅解決孩子們的就學問題，更照料衣食住行生活上種種需求。之後屢因戰亂，終於民國 38 年，蔣緯國先生帶領學子們，從大陸輾轉遷校來到台灣省台中市，先是定址大同路，而後遷至公園路，於民國 51 年落腳現址復興路上。漫漫歲月中，本校是台灣地區唯一從大陸設校爾後遷至台灣繼續辦學的中等學校，其中董事會迭經改組，今現任宜寧高中董事長是林亦沂先生，他是一位熱心公益、用心教育，謙恭且樸實的企業家。

至於我們的校訓，就原創校時乃以裝甲兵的傳統精神「誠」、「愛」、「熱」三個字為校訓，紅、黃、藍三色，更是象徵裝甲兵「誠」「愛」「熱」的傳統精神。「誠」為誠心誠意、實實在在執行任務，故以血的紅色來代表；「愛」則為愛國家、愛團體、愛同胞、愛裝備，這正是我們中華兒女最獨特而顯著的民族性，就以金黃色來代表；「熱」為感情的流露與活力的象徵，我們把天賦的感情，洋溢在我們的軍隊中，使團隊成為一個深具意義的大家庭，而藍色之火乃火中最熾熱，故以用藍色為代表。

此外，宜寧創校至今時隔數十年，物換星移，在不同的時空背景下，慎重思慮我們的校訓是否需要賦予新時代的意涵。去年欣逢建國百年，思及我校歌「百年文運熾而昌」一詞，藉此「百年」機緣，建構我全校師生共同的校園記憶，增添我校訓新元素與新生命。因此，我們以校園民主參與之機制，集思廣益，凝聚共同願景，推動「五星（心）級校訓」票選命名活動，最後選出「恆」「信」兩個字（2 顆心），合為「誠心」、「愛心」、「熱心」、「恆心」、「信心」，五星（心）級之新校訓。

校長進一步以「進德」、「修業」為主軸，不揣淺陋，為我校新校訓-「誠」、「愛」、「熱」、「恆」、「信」賦予新義，整理如下：「進德」包括誠、愛、熱三字，誠就是誠心誠意，誠懇待

人；愛就是愛心善念，慈悲喜捨；熱就是熱心活力，奉獻公益。「修業」包括恆、信二字，恆就是恆心，要持之以恆，學以致用；信就是信心，要堅我意志，勤我課業。（恆、信的新義，節錄自校歌內容）。為配合「誠心」、「愛心」、「熱心」的代表色：紅、黃、藍三色，「恆心」、「信心」依其性質定為綠和褐二色。期勉我宜寧人，深切體認並實踐我宜寧校訓，時時反躬自省以求健全人格發展並精進學業成就。

探究各位新鮮人來到宜寧中學的目的，簡單一句話，就是：「學習」。根據 2003 年聯合國教育科學文化組織（簡稱聯合國教科文組織）教育研究所（United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization, UNESCO, Institute for Education）出版《開發寶藏：願景與策略 2002~2007》一書中提出，為了適應社會不斷的變遷，現代人必預具備「學會求知」、「學會做事」、「學會與人相處」、「學會自我實現」、「學會改變」等終身學習的素養，這種種素養不僅是現代公民應該具備，也是現階段高中職學生學習的教育目標，更是青年學子努力向上與實踐理想的關鍵核心素養（Key Competences）。

檢視我國普通高級中學暨職業學校的教育目標，正是培育青年學子關鍵核心素養所設定的目標，校長深切期勉每一位宜寧新鮮人，在新的學習階段謹慎出發，認真學習，養成各項必備的知識、能力與態度，並且在未來的求學路上定心、靜心且安心的構築屬於自己的夢想，實現成功的人生。試摘錄普通高級中學和職業學校的教育目標於後：

壹、普通高級中學教育目標：

- 一、提升人文、社會與科技的知能。
- 二、加強邏輯思考、判斷、審美及創造的能力。
- 三、增進團隊合作與民主法治的精神及責任心。
- 四、強化自我學習的能力及終身學習的態度。
- 五、增強自我了解及生涯發展的能力。
- 六、深植尊重生命與全球永續發展的觀念。

貳、職業學校教育目標：

- 一、充實專業知能，培育執行職業工作之基本能力。
- 二、陶冶職業道德，培養敬業樂群、負責進取及勤勞服務等工作態度。
- 三、提升人文及科技素養，豐富生活內涵，並增進創造思考及適應社會變遷之能力。
- 四、培養繼續進修之興趣與能力，以奠定其生涯展之基礎。

最後，校長引用「好的開始是成功的一半」以及「凡事豫則立，不豫則廢」兩句嘉言，再次強調「慎始」的重要性，並且援引哈佛大學圖書館其一訓言：「今天不走，明天要跑」來提醒同學，積極進取，樂觀奮進，邁向未來的人生。